高等教育信息

2018 年第 15 期 (高教信息总 330 期)

发展规划处(高教研究所)

2018年12月17日

【阅读提醒】

●本期特稿:教育要主动助力新一代人工智能发展

●高校动态:粤港澳大湾区高校在线开放课程联盟成立

工科优势高校新工科研究与实践项目年度进展交流会召开

【本期特稿】

教育要主动助力新一代人工智能发展

编者按: 审视教育的发展历史, 科技革命对教育的变革影响巨大, 新的科学技术会融入和革新教育体系。当今, 以人工智能为核心的科技革命正在引领第四次工业革命, 将在教育现代化中发挥积极作用。因此, 教育要主动助力新一代人工智能的发展。

1. 新一代人工智能的爆发

人工智能发展在 20 世纪 50 年代末和 80 年代初先后经历两次小的高潮,但 因为技术瓶颈、数字化数据局限、应用成本过高等问题而未能实现有效突破,对 社会经济生活产生的影响很小。

近年来,在信息科技持续进化的推动下,人工智能发展环境发生了深刻变化,从互联网到万物互联,从人到物都被打上了"数字标签",再加上数据处理能力的大幅提升,新一代人工智能呈现出全面快速发展之势。新一代人工智能的爆发主要有四个方面的推动因素:第一,海量数据为人工智能提供了富饶土壤。第二,人工智能芯片实现运算能力大幅提升。第三,算法模型持续优化。第四,深入商业应用市场。目前,人工智能在金融、医疗、安防、驾驶、教育、智能机器人等领域均得到广泛应用。

2. 当前人工智能在教育领域的主要应用

因为行业的特殊属性,教育成为新一代人工智能的重要创新领域。我国教育数据异常丰富,2016年全国共有学校51.2万所,各级各类学生近3.2亿人······庞大的基数产生了庞大的教育教学基础数据以及伴生数据,是国家的核心数据资源之一。另外,我国教育行业市场规模庞大,巨大的市场规模吸引了大量资本的注入,带动了新一代人工智能在教育领域的应用开发。丰富而优良的数据、标准规范的教育系统、庞大的应用市场等诸多有利因素,使教育成为新一代人工智能的重要创新应用领域。

新一代人工智能已经切入教育主环节,利用语音语义识别、图像识别、知识 图谱和深度学习等技术,应用于教学和测评等教育场景,开始重构教育教学中各 方关系。实现了规模化的自动批改和个性化反馈,实现了智能化推荐学习内容和 自动化辅导等,显著地提升了教育规模效率和优质教育资源的可获取度,产生了 教育新形态、新业态,如:在线虚拟教职人员、教育智能机器人、自适应学习应 用、学习信息智能管理等。

3. 人工智能与教育融合创新的广阔前景

我国举办着世界上最大规模的教育,并将教育信息化作为推进教育现代化的强大动力和教育制度变革的内生要素,在"三通两平台"建设的推动下,中国中小学互联网接入率上升到90%,多媒体教室的比例增加到83%,老师和学生网络学习空间数量激增到6300多万个。海量重复性教育场景,是人工智能最先突破的一些应用场景。通过人工智能辅助,教育专家经验型场景以更快广度和更有效深度惠及大众,降低社会成本,促进教育公平。在多领域多空间协同环境下,借助人工智能进行科学安排,提高决策管理水平。

教育从教育技术化转向智能化已是无法回避的现实,面临着诸多高深问题,这些问题可能对未来教育的发展产生革命性影响,如区块链技术在教育领域的应用问题。区块链技术已在金融领域得到了重要应用,并开始改变行业规则,那么,区块链技术能否以及如何在教育领域得到推广?工信部颁布的《中国区块链技术和应用发展白皮书》指出"区块链系统的透明化、数据不可篡改等特征,完全适用于学生征信管理、升学就业、学术、资质证明、产学合作等方面,对教育就业的健康发展具有重要的价值"。区块链技术的去中心化和不可更改性将会直接挑

战现有的教育评价体系等。这些重大教育应用问题,涉及多行业多知识领域,都需要深入协同研究。

4. 教育部门要主动谋划推动发展

新一代人工智能对教育改革发展影响深远,教育部门应未雨绸缪,主动谋划推动发展。制定人工智能与教育融合发展整体性规划。党的十八大以来,中央对以新一代人工智能发展的重视程度前所未有,国家教育主管部门也积极行动,制定了《高等学校人工智能创新行动计划》,开展了人工智能助推教师队伍建设行动试点等工作,引导教育机构不断提高人工智能领域科技创新、人才培养等能力。人工智能不仅改变了教与学的方式,而且开始渗透影响教育的理念、文化和生态,对教育的变革性影响业已显现。除了教与学,教育主管部门应该适时出台整体性人工智能与教育融合发展规划,做好顶层设计,引导鼓励地方和教育各行业根据各自实际,多层次、多样化推进人工智能在教育领域的创新发展。建设利于教育人工智能发展的基础设施。并加强对教育人工智能行业监管,构建促进教育人工智能产业良好发展的创新应用生态环境。

(作者: 马陆亭 国家教育发展研究中心战略部副研究员 张伟 教育部教育发展研究中心战略部主任)

(摘编自《光明日报》2018年11月20日)

【高校动态】

粤港澳大湾区高校在线开放课程联盟成立

粤港澳大湾区高校在线开放课程联盟成立!联盟由11所高校(中山大学、华南理工大学、暨南大学、华南农业大学、南方医科大学、广州中医药大学、华南师范大学、广东工业大学、广东外语外贸大学、广州大学、深圳大学)联合发起成立,截至目前,已有52所本科高校入盟;联盟未来将吸纳粤港澳大湾区的专科院校、高职院校参加。联盟是自愿结成的非营利性、开放性的高校联盟,推进优质在线开放课程教学资源共享,首批上线课程达398门,未来上线课程将达到数千门,联盟平台课程将面向大湾区高校免费开放共享,为社会公众免费提供科学、文化素质教育等在线开放课程,帮助高校构建齐全的学科资源,协助联盟成员申请国家级、省级精品在线开放课程认定。同时,优质在线开放课程学分认可和学分互认。

联盟平台的合作单位将持续不断提供大量优质课程供联盟高校免费共享,省 教育厅每年也将投入专门经费,组织联盟高校建设体系化、结构化的在线开放课程,供粤港澳大湾区高校免费使用。

(摘编自《南方都市报》2018年11月25日)

工科优势高校新工科研究与实践项目年度进展交流会召开

12月16日, "全国工科优势高校新工科研究与实践项目年度进展交流会" 在天津大学召开。204个聚焦新工科的研究与实践项目在会上研讨交流,全面解 题"新工科"。

2017年以来,教育部大力推动新工科建设。天津大学积极响应并成为新工科的主要策源地之一,天大首倡"新工科建设路线图",携手 61 所高校提出"'新工科'建设行动路线"。今年年初,教育部公布首批 612 个"新工科"研究与实践项目,包括人工智能、大数据、智能制造等专业方向在内的 19 个项目群,其中工科优势高校承担 204 项。自此,高校"新工科"建设正式进入实施阶段。

据介绍,项目实施近一年来,工科优势高校在统筹推进"新工科"创新研究、加快培养新兴领域工程人才培养等方面进行了大量理论研究和实践示范,系统推进了大学组织形式、学科专业结构、人才培养机制、教师评价激励等方面综合改革,推动和引领了高等教育深层次变革。

(摘编自《中国教育报》2018年12月17日)